

# **Знакомство с культурой и традициями мордовского народа**

Подготовила: Молчанова Н.Ю.

Мордва — финно-угорский народ, проживающий в Республике Мордовия и сопредельных с нею областях. Республика, образованная в 1930 году, является частью Приволжского федерального округа. Столица Мордовии — город Саранск.



Мордовский народ подразделяется на два субкультурных этноса — эрзя и мокша.



Эрзяне и мокшане отличаются своими литературными языками, традиционным бытом и культурой.

Мокши проживают в южных и западной частях Мордовии, эрзи — в восточных и северо-восточных.

# Культура и быт мордовского народа



Культура мордовского тесно переплетается с русской культурой, однако отличается своей самобытностью. Духовная культура основана на народных обрядах, состоящих из устно-поэтического творчества, плясок и декоративно-прикладного искусства.



В Мордовии отмечают Рождество, Пасху,  
Масленицу и Троицу.



С давних времен эрзи и мокши играют на волынке, флейте, кларнете, трещотке и ксилофоне. Современную музыкальную культуру представляют несколько популярных музыкантов, а также ансамблей, исполняющих произведения на национальных языках.



# Мордовский национальный костюм



*Tatjana V. Shepelova*  
[www.book-hall.ru](http://www.book-hall.ru)



Основная часть женского костюма представляет собой панар (рубашка), сшитая из белого полотна, украшенная ручной вышивкой. По характеру вышивки, орнамента, цвету, можно было легко идентифицировать принадлежность женщины к той или иной этнической группе. Рубаха не имела воротника и очень походила на тунику. Эта часть костюма была у обеих этнических групп: и у эрзи, и у мокши.

Огромное значение в народном  
костюме уделялось  
украшениям.



Благодаря украшениям, женщина  
могла выразить свое настроение,  
подчеркнуть свой статус.

По сравнению с женской,  
мужская одежда не отличалась  
такой красочностью и  
разнообразием элементов.



Мордовские мужчины во многом имели одежду подобную и русским мужчинам. Конопляная рубаха (панар) и штаны (понкст) составляли основу мордовского костюма. Для торжественных случаев одевали более изящную рубашку из тонкого льна.

# Мордовские национальные блюда



Мордовская народная кухня в основе своей всегда здорова, она не терпит специй — уксуса, горчицы. Это растительные и молочные продукты, квашения; продукты чаще всего употреблялись в натуральном виде. Мордовскую кухню отличает обилие рыбных и мясных блюд, из овощей более всего употреблялась в пищу капуста, свекла, огурцы, лук, морковь, репа, редиска, тыква.



Автор фото: Елена Лашманова



# Традиции и обычаи мордовского народа



Современные традиции мордовского народа пришли из глубокой древности. Сформировались они на единении человека с природой. Множество традиций эрзян и мокшан связаны с созданием семьи и появлением ребенка.

Мордовский народ отличается радушием и хлебосольством. На большие церковные праздники в мордовские поселения из ближайших деревень съезжались русские, чтобы отведать вкуснейшие блюда, принять участие в народных гуляниях.



Изддревле мордовские девушки занимаются гаданием. Популярностью пользуются народные игры на свежем воздухе. Большое внимание уделяется воспитанию у детей трудолюбия, уважения к старшим, приучению к труду и прививанию древних семейных традиций.

